

東海大漁子校刊

## 募欵運動結束在即

詳細數目近期公佈

本子言本校募款運動原定四月底結束，惟其間仍有不少同學未將捐冊繳回，財委會為未繳捐冊之同學，能於近期內結束，以便整理賬目。

款報告於下：

(一) 社團樂捐：裕  
台公司五千元，中華  
印刷廠三千元、興台  
印刷廠一千元、裕豐  
中華日報社五千元、

六柴公司三千元、中  
央日報乙萬元、正中  
書局五千元、中央物  
產保險公司五千元、  
孫雅美五百元，蔡淑  
媛一百元，又經纂察

(二) 臺灣校友樂  
捐：李天河五十元，

【本刊訊】本校下期仍參加聯合招生，各系招收新生名額亦已定於次。中文系二十名，歷史系二十名，外文系二十名，物理系二十名，化學系二十名，生物系二十名，建築系十八名，十名，化工系十名，政治系十名，社會系二十名，經濟系二名，工業系十五名。又：下期可能招收轉學生，簡章候定。

元，黃木昌先生一千  
元，朱錦同學經募未  
坦先生五百元，楊子  
江同學二次經募：楊  
錫才先生五百元，陳  
宗堯先生一百元，林  
先生一百元，蕭先化  
先生二百元，施禮尚  
同學經募：施禮明先  
生一百元，施凱玲先  
生一百元，葉啓慧先  
生三百元，施義成先  
生五百元，趙桂蓉同  
學經募：永華女士二  
百元，孔祥霖同學經  
募：孔祥雲先生五百  
元，吳銘同學經募：  
偉泉公司二百元，衛  
公通司二百元，東南  
亞企業公司二百元，  
南洋洋企業公司二百  
元，德和輪胎公司二  
百元，邱寬政同學經  
募：邱創仁先生一千  
元，張桂生同學經募  
張貞先生二百元，永  
盛印刷一百元，精華  
印書公司一百元，精  
進印務局一百元，德  
圖書公司一百元，同  
學經募顧源行公司  
發工程行一百元，黃  
三惠同學經募黃鴻麟  
先生二百元，周輝佑  
元，丸紅飯田株式會  
周茂柏先生三百元，  
鍾立心同學經募三百  
元，興南公司一千元  
賈堯同學經募林聰憲  
先生五十元，林清泉  
先生一百元，林銘恩先  
生先生三百元，好  
來公司三百元，周百  
鍊先生一千元，候炎  
堯同學經募：馮粹玉  
先生一百元，張簡秀  
惠同學經募張聰明先  
生二百元，蒲慕蓉同  
學經募：蔣楷先生三  
百元，黃雲霧同學經  
募：海軍後勤指揮部  
三百元：陳公亮先生  
二百元，海總主計處  
三百元，端木儼民同  
學經募：黃漢槎先生  
三百元：陳公亮先生  
二百元，建業公司二  
百元，謝苗小姐二百  
元，張延藍同學經募  
兆元行三百元，吳芳  
名先生四百元，陳龍  
仁先生三百元，陸志  
蘭同學經募，傅良毅  
先生一百元，陸啓新  
先生兩百元，企鵝公  
司二百元，隆丁雲寶  
女士一百元。錢嘉陵  
同學經募鍾廷先生一  
千元。  
【本刊訊】林震漁  
校友畢業後即服役軍  
中，因工作勤奮，待  
人和氣，甚得士兵愛  
戴，此次學校發起募  
款，林校友特向軍中  
同袍宣傳，結果仿奉  
獻方式得郵票七十八  
元五角，數目雖少其  
意義至為重大。



經系專題演講  
連續舉行三次

【本刊訊】本校經濟系，曾於四月份內，邀請校外著名學者來校作三次講演。第一次四月四日，由現任美國密斯根大學教授顧應昌博士主演講，題為 The Theory of Revealed Preference and Its Significance in Empirical Tests，顧博士利用密大八年來家庭日用帳之記購貢物品時，常有一種偏好曲線圖，而此明美國之家庭間，在一種偏好曲線圖非常顯

介紹工業學系  
本校舉行茶會  
招待中部工業界

【本刊記】四月廿四日下午三時，本校吳校長，與生產力中心高樞達經理，會假新招招待所，舉行茶會，招待中部各工業界領袖，同時交換有關本校新成立之工業工程學系之意見。因該系與生產力中心有合作之計劃，對本省工業尤有密切關係，所以在課程方面，亦保持其特別風格，該系學生在求學時，即將接受有關輕重工業方面之特別訓練，以增進其工業效能。此種訓練，將包括工程學方面之基礎學科，以及工廠實際經驗等。

據工學院李泰德院長稱：該系下學期不僅招收新生一班，且擬開二年級一班，凡本校學生願意轉入該系二年級者，均可準備申請轉系。該學系共同必修科六十四學分，主修科七十九學分。建議選修科十學分，自由選修六學分，四年共一百五十九學分，詳細課程將於下期本刊公佈，以作轉系參攷。

校友專欄 欲進哈佛  
先讀此信

欲進哈佛  
先讀此書

業學生以成績優異，進入哈佛大學者，似有增加之趨勢，茲為使對哈大有興趣之同學，更為了解起見，特轉刊本校中文系畢業生杜維明吳校長函於次，以供參攷：函於次，以供參攷：校長賜鑾開學以來諸事未定書請安，苦於諸事未定書請安，冒然提筆。去年九月抵波城，第三日即參與「選課會議」，哈佛教授及博士與會者凡六人，歷時三十分之久，始決定選思想史一門，通史一門，日文兩門，以語言為重，講義共在四月之

卷，每週上課八小時，十餘頁，錄音帶十數張，每日自修平均四小時，精力幾盡，而通史思想史之指定參考書，又逾二千頁之多尙有論文，小考之類，實緊張。初來此時，原擬攻讀比較文學，以其與東西文化交流之旨相符也，經考慮再三，自覺思想史一門更為適宜，因比較文學以英文與法文或德文為主，其要求大抵有三，語言問題中英文不計，法文三種，中文以修完五門課程為目，日文以文法文考試為準，歷史系要要求有二，生

位之步驟爲申請「候選人資格」，參與一般考試（口試、兩小時，三個範圍）繳論文及最後口試。由取待候選人資格，參與最後口試，需時四年，至少亦需時四年，至多三年。生雖於今年畢業即可取得碩士資格，而更上一層樓，則四年後不得而知。差國大學制度特重基本訓練，初來一月處境，接受考驗，不覺同中學生，能利用時間把握時間，不盡被遺矣！母校外館又添四番詩，精鑒。

生即將返國，魚雁亦忙於寫書，然師處請代致意，處亦請問好。參  
加討論會  
**田弘茂赴美**  
【本刊訊】本刊助教田弘茂前載已獲美國漢頓大學獎學金準備秋出國深造外，得美國Institute of World Affairs暑期全部獎學金，定提早于暑期趕內狄卡大的双生子Twin Lakes)為期七週的國際會議(Inter-

▲應屆畢業同學獲國外獎學金者據聞有霍爾、孫毅、杜維濱、張致諭、范豪英、梅強國等多人。  
▲蔣飛同學近在康乃爾大學研究，據來信稱該校風景好，功课忙，可借此校友僅蔣君一人，同學如有意康大，願意代為申請。  
▲陳淑女校友，青年節後，會由日回訪問，陳校友婚後仍在東京國際基督教大學服務，並在東京大

進生處合理，此項分析實為一種不可缺少之事先準備工作。前後講演五少時，深入淺出，聽者毫無倦意，實為不可多得之藝術也。第三次於廿二日舉行，由美國大使館商事參贊William Miller來校演講，題為 America Foreign Economic Policy 米勒氏對美 國海外之商業政策，作一般性或原則性之討論，其中包括國際金融合作，關稅協定等。

支情形。此外乃對美國對華之商業政策，其中會提到(1)美英對華之商業政策，限制自由中國之埠，抑制織品輸入美國之埠，(2)美國對於國際協定之修訂問題，以及美國對華之援助問題。分述於下：

論収收第國策問題之間業務問題經濟分析講述之後此同演於此問題。此問題。此問題。此問題。

校友簡訊

卷之三

8

【本刊訊】四月份月會，於十日上午假大禮堂舉行，吳校長任主席，並請新近由美回校之物理系王碩輔主任講演「旅美觀感」，王主任係前年赴美研究，本春由美返臺時，曾順道歐洲，參觀歐陸科學教育，惜月會時間有限，不克作詳細介紹，僅就美國教育，值得吾人注意者提出若干點以資借鑑，茲

「……一個國家有其長處，也有其短處，從自然定律看來，這是當然的，並不值得奇怪。美國和我們一樣是一個國家，所以有其長處，也有其短處，很多人們以為近百年來，美國在國際舞臺上，所以能演要角者無非靠着地利，其實並不盡然，美國所以有今天的富強，其真正的原因，實在是因其有若干長處，而且善用長處，致能適合時代，領導時代，這正如我們中國人說的「人傑地靈」，絕不是靠偶然的條件而成功。

自廿世紀前在美國的白人  
安居樂業，一心為美國服務，例如許多已達退休年齡之公教人員，自願接受減薪或無薪給為社會服務者，無形之中使大家熱心公益，提高服務精神，社會呈蓬勃氣象。（二）擁有良好的法律制度：一般說來，美國的人民均有遵守法律的習慣，不僅在法律面前確實人人平等，而且受法律的鼓勵，進取之心更重，即以大學校來說，教員們的前途，全以教書和研究的成績來決定，成績特優者，可以越級昇遷，因此從事學術工作者可以安心研究，埋頭苦幹，在沒有不平之感下，自然富有朝氣，安能沒有進步，這種學術競賽，不僅教員們如此，學生之間也很起勁，他們評定成績，多用曲線為主，這方法自然也有其利弊之處，就其優點來說，可以促進學生發生上進，其缺點則在於任課老師的評分標準不一，很難絕對公平，其次學生不受學年限制，凡成績優良的學生，在學分制度下可以提前畢業，因為有此競爭，無形中養成一種讀書緊張的氣氛真緊張的程度。

旅美觀感

四月份月會講詞

度，有如在競賽時的運動員，他們還有一個好處，並非鑽牛角尖的緊張，每當他們感到疲倦時，立刻找尋機會休息，使精神鬆弛一下，如參加茶會，舞會，旅行，運動等等，因此他們把時間排得很緊湊，珍惜自己的時間，也考慮到別人的時間，而形成「時間即為金錢」的諺語。所以美國的學生，很少隨便跑到老師的辦公室，問些非常淺近的問題，他們多半自己努力研究，以解決疑問，假如研究無所得時，仍是在同學之中彼此先討論，沒有結果，才去請教教員，這種治學的態度是非常有益的。

然是指地下資源的豐富，和可耕地面積的廣大，再加上他們善用高度的科學技術，以及地理的環境，未直接受大規模戰爭的破壞，所以才能萬眾一心，協力建國，從安定中日臻繁榮，因此多少人嚮往美國，其實他們能有今日的成就，是積下了多少的心血而完成的。

們的發問出於真誠，並非刁難，所以當一位教授遇到突如其來的問題而認為不能予以圓滿的答覆時，多半留待下次查明後再答覆，很少作牽強的解釋，此種發問式的研究，有其優點，因為從問答，討論的過程中，可以同時解答很多人同一問題，進而引起新發現，與濃厚的讀書氣氛，不過有人以為會因此而影響教學進度，此點本人以為不必考慮，因為教授們多半就基本地方加以詳細解釋，其他方面僅扼要講述，而留給學生自己下工夫研究，所以並不影響課程，而且全期課程進度，都朝前公佈，以便學生按照進度準備。

第二類的學生，多在教授講課完才去研究，這一類學生很少在課堂發問，可能是不知從何問起。

第三類的學生多是臨陣磨槍之流，在考試時才連夜看書，當然在平時更談不到發問了。這一類的學生很難立足於中上流大學之中。

一日可以築成，我們如果能  
我們的不足，那麼就很快地  
許多留美的學生，並不是不  
內研究的環境還不够理想，  
努力，我想信多半的學生是  
另外還有一點我想也值  
得一提，即是近年來赴美學  
生的成績，平均說不如過去  
的突出，原因，可能是所修  
的課程，或者因為需要不同，  
程度不一，所以與美國的研究  
院不易接上，因此我們同  
學對於基礎課程，也有加強  
的必要，學問之道，有如逆  
水行舟，我們不僅要趕上時  
代，應該立志趕在時代的前  
面，希望本校同學努力又努

願意回來，而是我們願意爲自己國家服務。假如我們能從這一方面

務同，翔馬、恩謝、杜賜、姚生、沈再、張信、王桂、李淳、陳曉、吳榮、鄭仲、張溶、李張、王桂、王珂、王則。校友已因服務或遺失，引起各方注目，本公司年度服務者在高雄石屋庄，本刊訊本校